

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓNA 1 KORONA 30 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA, ÉVÉLVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Orosz vereségek Galiciában és a Kárpátokban

A Narajowkánál a bajorok elfoglaltak egy orosz hadállást — Kirlibabánál és a Fekete-Bistricánál az orosz támadásokat visszavertük — A magyar-román határon tovább harcolunk — A franciák támadásai a Sommenál megheiusultak

Debrecen, október 18.

Az orosz frontról szóló mai hivatalos jelentéseket így lehetne összegezni. Az orosz erőfeszítések veszteségteljes véres sikertelensége tovább folytatódik. Azt is lehetne mondani, hogy fokozódik, mert világosan érezhető volt, hogy az oroszok ma már a kimerültség jeleivel harcoltak és azok a jelenségek, amelyek a harcmodorban egyik-másik szakaszban megnyilatkoztak, az orosz haderők legteljesebb mértékben való retabliozás szükségességét mutatták. A mai harcokban nemcsak véres veszteséggel vertik vissza ismételt az orosz támadásokat Lucknál, Zalosze környékén, a kárpáti és kirlibabai szakaszokon, hanem a Narajowkánál nagyszámu foglyokat és zsákmányt ejtve, orosz állásokat is elfoglaltunk.

Az orosz támadásoknak tehát mitsem sikerült könnyíteni az oláhokon, akik ma is kétségbeesett ellenállással igyekeznek sikertelenül feltartóztatni a határon harcoló diadalmas csapatainkat.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Az orosz háboru

Höfer jelentése

Budapest, október 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcvonala: Csapataink Kirlibabától keletre több orosz támadást visszavertek.

A Bistrzyca-Solotwinskánál előrsi csatározások voltak.

Lipótbajorherceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Bolsowcztől északkeletre, a Narajowkánál bajor csapatok hatalmukba kerítették egy erős orosz támaszpontot, mely alkalommal elfogtak 2 tisztet, 350 főnyi légénységet és 12 gépjegyvert zsákmányoltak.

A Szereth legelső folyásánál egy orosz támadó kísérletet már csirájában elfojtottunk. Wolhyniában szünetelt a harc.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajorherceg vezértábornagy hadserege: Az ellenség Lucktól nyugatra fekvő arcvonalunk ellen intézett erős gyalogsági támadásának veszteségteljes megheiusulása után élénk ágyutüzelésre szorított.

A Zwizin melletti (Zaloscztól északnyugatra) osztrák-magyar állások ellen támadó gyalogságot tüzelésünkkel súlyos veszteségek mellett árkaiba üztük vissza.

A Narajowka nyugati partján Herbutowtól délnyugatra, bőséges tüzérségi előkészítés után, bajor zászlóaljakkal rohammal elfoglaltak egy orosz támaszpontot és 2 tisztet, 350 főnyi légénységet és 12 gépjegyvert szállítottak be.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: A Bistrzyca-Solotwinka melletti az ellenségnek előretolt állásaink ellen intézett támadása megheiusult.

A Kárpátokban a Ludowa-magaslat erős ágyutüz alatt állott.

A Kirlibaba-szakaszon visszavertük az ellenséges előretöréseket.

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, október 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harcokról:

A magyar-román határ mentén tegnap sem volt lényeges változás.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Erdélyi harcok: Az általános helyzet nem változott.

LUDENDORFF, első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, október 18. A bolgár vezérkar jelentései október 18-án:

Román front: Nyugaton. A helyzet változatlan.

A harcok a határszorosoknál

Lugano, október 18. A Corriere della Sera írja: Az erdélyi hadműveletek aggasztó jellegűek. Romániában az összes védelmi erők újjászervezése folyik, hogy az országba való inváziót végzetes erkölcsi és anyagi következményeivel együtt elhárítsák. A határszorosokat a románok — ugylászik — már nem képesek hosszabb ideig védelmezni.

Az Arz-hadsereg harcai

Az északi oláh hadsereg kiverése Erdélyből

Sajtóhadiszállás, október 18. Az Erdély főlzabeditásáért vívott harcok során Arz tábornok hadserege csodálatra méltó dolgokat művelt. Eleinte az volt a feladata, hogy főtartisa a 4-ik román hadsereget, az ugynevezett északi hadsereget, amelynek frontja Prezan tábornok parancsnoksága alatt a Szászrégentől keletre fekvő területtel egészen a Segesvártól nyugatra fekvő vidékig húzódott. — Mindaddig kitartott e földadatában, míg az első román hadsereg vöröstoronyi veresége után Falkenhayn hadserege a 2-ik román hadsereg ellen fordulhatott, amely az Apáca-erdőben tudvalevőleg oly súlyos vereséget szenvedett, hogy ezzel az egész déli román front felgyöngyölése megkezdődött.

A vulkánzsorosi és a nagyszébeni győzelmek csaták után a törösvári szorosnál vívott döntő harcokra, majd az egynapos elkeseredett brassói utcai harcokra került a sor, amelyek a 2-ik hadsereg szétmorzsolásával és a város főlzabeditásával végződtek. E hadseregnak csak egyes maradványai voltak képe-

BRANIA

Ma utoljára!

A fekete

huszár

háborus dráma
3 részben.

Írta és rendezte:
HARRY PIEL.

A varieté

leánya

színmű 3 részben.

Bajor tájak

tervezett felvétel.

Előadások 5 órakor
7 és 9 órakor
rendes helyarákkal.

APOLLO

Ma, csütörtökön

Előadások 5 órakor
7 és 9 órakor
rendes helyarákkal.

Bányász

istennője

látványos dráma
4 felvonásban.

Wincze

hiszasszony

vígjáték

3 felvonásban.

október

ajós,
bíró.

sek a tüzérség és egyéb hadianyag legnagyobb részének hátrahagyásával megmenekülni a predeáli szoroson. A menekültek között volt *Crainiceanu vezénylő tábornok is*, akit ilyenformán utolért megérdemelt sorsa aknamunkájáért, amelyet évtizedeken át, mint vezérkari főnök és hadügyminiszter, később pedig mint az *Universul* politikai igazgatója folytatott Ausztria-Magyarország ellen.

Most avatkozott bele a harcokba *Arz* tábornok; kilépett védelmi állásából, melyben a 4-ik hadsereg előretörését feltartóztatta és miközben megkezdte gyors előrenyomulását, megakadályozta ezt a román erőcsoportot abban, hogy az összeomlóban levő 2-ik hadseregnek segítségére siessen. Ez a támadás, amely Erdély egész északi részét megmozgatta, egyik helységet a másik után tisztította meg az ellenségtől, bár az oláhok makacs ellenállást fejtettek ki. — Különösen heves harcokat vívott *Arz* hadserege *Magyarosnál*, Marosvásárhelytől északkeletre, ahol ágyúink pusztító tüze borzalmas réseket vágott az ellenség soraiban. Az ellenség, minthogy hódító terveinek teljes kudarcra miatt való elkeseredése és dühe erőteljes ellenakcióban nem nyilvánulhatott meg, vad rablásra és vandál pusztításokra adta magát. Az oláhok egész visszavonulási vonalát égő falvak lángjai világították meg. A vasutakat, utakat, hidakat és mindenféle épületeket kiméletlenül elpusztították, levegőbe röpítették, felgyújtották és sok helyen a védtelen lakosság is áldozata lett a megvert, visszaozónló katonatömegek kiméletlenül brutalitásának; az oláhok egészen megfélemedtek a fől-szabadítók nagyszerű páthoszárol, amelylyel néhány héttel ezelőtt bevonultak és olyan bestiális gaztettektől sem riadtak vissza, amelyeknek részletezését nem bírja meg a nyomdafesték. Sóvárád községben, de más helyeken is a ma élő embereknek még a dédunokái is vissza fognak borzadni az oláhok égbekiáltó rémtetteitől. Ez a szó, hogy „román testvérek”, nem kerül többé az erdélyi parasztok ajkára. A dühöngő hunok ideje szerencsére elmúlt. Remélhető, hogy csapataink, amelyek — hála tüzérségünknek — örvendétesen csekély veszteségekkel kerültek ki az eddigi harcokból, folytatni fogják az ellenség üldözését.

A román 17 éveseket behívták

Genf, október 18. Egy királyi dekrétum behívta a hó 28-ikára a 17 éves román újoncokat.

French tábornok Romániába ment

Genf, október 18. A *Petit Parisien* szerint *French* angol tábornok 13 angol törzstiszttel a francia fronton tett látogatás után az ententeszöveségesek fontos missziójában Romániába utazott.

A hazug oláh jelentések

Zürich, október 18. A *Secolo* katonai kritikusa táviratozza: A román vezérkari jelentések még mindig azt állítják, hogy az erdélyi fronton az ellenség támadásait visszaverték. Holott tényleg elújlólják, hogy a románok védelmi pozíciókba vonulnak vissza.

Az entente a Somme-fronton segíti a románokat

Rotterdam, október 18. A *Times* írja mai vezércikkében: A háború nyugaton és keleten soha nem tapasztalt feszültséget ért el. A németek minden segítőeszközüket harcra vetették és a rendelkezésükre álló egész legénységet összegyűjtötték a Románia elleni nagy csatára. Nyugaton a legnagyobb erőfeszítést fejtik ki a szövetségesek offenzívájával szemben. Mi akkor segítjük legjobban szövetségeseinket, ha még erősebben folytatjuk támadásunkat a Somme-fronton.

A lap katonai szakértője is foglalkozik az általános helyzettel és a következőket írja:

Bármiképp vélekedik is a haditanács és a vezérkar a szalonikii expedíció feladatáról, mi

mindenesetre teljesítettük kötelességünket szövetségeseinkkel szemben. Az entente-hatalmak úgy Szalonikinál, mint a Sommenál és az orosz fronton teljesítették azokat a feltételeket, amiket Románia állított fel, mielőtt a háborúba beavatkozott. A vállalt kötelezettségek másik részét pedig most fogjuk teljesíteni.

Román koncentrációs kormány

Genf, október 18. Azok a tárgyalások, melyeket *Bratianu* a pártok vezérével koncentrációs kabinet létesítése céljából folytatott, a párisi lapok bukaresti táviratai szerint megfelelnek az entente-diplómácia kívánságainak, amely *Bratianu*nt, ha kisebb hatalommal is, meg akarja tartani a kormány élén. *Marghilomant*, aki a háború kitörése óta Bukaresttől távol él, táviratilag a királyhoz hívták.

A román jelentés

Sajtóhadiszállás, október 18. A román vezérkar jelenti október 17-ről:

Gyergyótölgyesnél harcolumk. A *Ricova* völgyben tartjuk állásainkat, a *Tritus* völgyben, ahol az ellenség előrenyomult, a harcok folyamatban vannak. Uz völgyében az ellenséget a határ mögé visszavetettük. Az *Olt* völgyében igen élénk harcok. *Predeálnál* tüzérségi tevékenység. *Ruca* táján tartjuk állásainkat. *Kainenitől* nyugatra a harcok folyamatban vannak. Az *orsovai* és a *déli fronton* a helyzet változatlan.

* * *

A balkáni harctér

*

Höfer jelentése

Budapest, október 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Albániában nincs újság.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedoniai arcvonal: Fokozott ágyútűz után az ellenség a bitolia-florinai vasúttól nyugatra, valamint a Nidze-planinától északra és északkeletre részleges támadásokba fogott, amelyek megghiusultak. — A Cserna északi partján a bolgárok egy előretörésükkel befészkeltek szerbeket üztek el.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A bolgár jelentés

Szófia, október 18. A bolgár vezérkar jelenti október 18-án:

Macedon-front: Két ellenséges szerccsen század támadást kísérelt meg *Negocsini-Valonál*. A támadást az ellenség nagy veszteségével visszavertük. Az ellenség futva menekült.

Heves tüzérségi előkészítés után megindult ellenséges támadásokat *Tarnovonál* és *Dopropoljénél* megghiusítottunk.

Ellenséges repülőek eredménytelenül bombázták *Prilepet*.

A *Dojran-tó* partján az ellenséges előrenyomulás megghiusult.

Ellenséges hadihajók bombázták az *Orfano* körüli magastatokat és a *Kavalából* *Dramába* vezető utat.

Athén az entente ellen

Lugano, október 18. — A *Secolo* jelenti Athénből: Tegnap éjjel 11 órakor nagy tünte-

tések voltak, amelyen polgárok és tengerészek vettek részt. A tüntetők görög és amerikai lobogók alatt bejárták a várost és a négyes szövetség ellen tüntettek. Görög lovasság oszlatta szét a tömeget. A városban minden fenekestül fel van fordulva.

Az entente a görög hadsereget kéri

Lugano, október 18. Athénből táviratozzák: Az entente követői abban egyeztek meg, hogy a görög hadsereg kétötödének kiszolgáltatását, illetve letegyverzését fogják követelni.

Venizelos csalódása

Rotterdam, október 18. A *Daily Telegraph* athéni tudósítója jelenti, hogy *Venizelos* arra a kérdésre, vajjon reméli-e még, a mint *Kréta* szigetén mondta, hogy az ország egységes lesz s hogy *Konstantin* király meg fogja üzenni *Bulgáriának* a háborút, így felelt:

— Nem a reményemet fejeztem ki akkor, hanem az óhajtasomat. Most azonban már nem is óhajtok semmit.

Sarrail feláldozza a szerb csapatokat

Szófia, október 18. A Nyugat-Macedoniában harcoló szerb sereg sorsáról egy megsebesült bolgár vezérkari alezredes így nyilatkozik a *Kambana* mai számában:

— *Sarrail* mindenáron sikert akart elérni macedoniai jobbszárnyunk ellen. Minden talpalatnyi föld jelentékeny veszteségbe került az ellenségnek, de a legtöbbet vesztek a szerbek. *Sarrail* a legkegyetlenebb módon a legnehezebb és a legveszedelmesebb feladatokat a szerbekre bízta.

— Egyáltalán nem tuzás, ha azt állítom, hogy annak az egész szerb hadseregnek, a mely *Koruból* *Macedoniába* jött, alig maradt meg a fele. Még néhány ilyen szerb hadművelet ezen a fronton és a szerb hadseregből nem lesz semmi, mert azok a szerb csapatok, amelyek *Dobrudsában* vannak, csak szervezeten és kétségbeesett csapatmaradványok, amelyek már a harcok kezdetén szétszóródtak vagy megsemmisültek.

* * *

Az olasz háború

*

Höfer jelentése

Budapest, október 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Tegnap este az ellenség jelentékeny erővel támadta a *Monte Teston*, a *Roite* hegyháton és a *Pasubio-csucs*tól északra fekvő állásainkat. A bátor védők véresen visszaverték ezt az előtörést.

A *Fleims-völgy* egyes részein és a *Dolomit-arcvonalon*, valamint a *Karszt-fensíkon* a tüzérségi tevékenység időnkint igen élénk volt.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A nyomor Velencében

Lugano, október 18. A *Corriere della Sera* szerint ma fontos minisztertanács lesz, amely a *Velence* részére indítandó segélyakcióról fog tanácskozni. Nemesak *Velence*, hanem az egész adriai tengerpart, sőt *Dél-Olaszország* nagy része, továbbá *Szicília* és *Szardínia* is kétségbeesítő helyzetben van. A kormány eddig a helyi hatóságoknak és a magánosoknak engedett át mindenféle segítő akciót, mely azonban a segélyre szorulóknak egyre növekvő száma miatt nem képes boldogulni.

A belga-francia harcok

Berlin, október 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A tüzéségi harc széles szakaszokban, főleg a Sommetól északra, jelentékeny hevességet ért el. Le Sars és Gueudecourt között az angolok, Les Boeuftól Rancourtig pedig este a franciák támadást indítottak. Az ellenség tömött rohamárkai ellen intézett megsemmisítő tüzelésünk Haucourt és Abbaye mindkét oldalán már kezdetén meggyőztette a támadást. Gueudecourtnál heves közelharcokra került a sor, amelyek során állásainkat teljesen megtartottuk. A Morval és Rancourt vidékéről előretörő franciákat kemény harc után visszavertük, Sailyba az ellenség benyomult. Itt a harc még tart. Thiepval—Courselette mellett a fő támadó állástól délre az ellenség előretörését semmi sikerrel sem jártak. Légi harcban 5 ellenséges repülőgépet legyőztünk.

A trónörökös hadcsoportja: A Maas keleti partján élénk tüzelés.

LUENDORFF,
első főszállásmeister.

Amerika elparancsolta vizeiről az angol hadihajókat

Rotterdam, október 18. Londonból jelentik: Az angol felsőházban egy kérdésre válaszolva Grey kijelentette, hogy az amerikai kormány nyomtatékosan felszólította Angliát, hogy az amerikai partok magasságában ne végeztesse földérítő szolgálatot. Erre az angol cirkálókat hazahívták.

Hindenburg megvédi a kancellárt

Berlin, október 18. A Berliner Tageblatt írja: A tengerallattjáró háboru kapcsán Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár ellen indított támadásokba most Hindenburg is beleszólt. Ugyanis megjelent a bizottsági ülésen és mindjárt szót kért Duisburg titkos tanácsoss s mindenek ámulatára elmondta, hogy Hindenburg tábornagtól jön, aki kéri a bizottságot, hogy hagyjon föl az agitációval, amelyet a kiméletlen naszádháboru mellett megindított. A hangulat egyszerre megváltozott s már a következő felszólaló a mellett érvet, hogy az egész mozgalmat el kell halasztani, de ismét szólásra jelentkezett Reventlow és fulmináns beszédével megint magával ragadta az egész bizottságot.

Azt mondta többek között, hogy ha Hindenburg csakugyan ilyen kérést nyilvánított és ha tényleg az a meggyőződése, hogy nem szabad kiméletlen tengerallattjáró naszádháborut viselni, akkor ebben is a kancellár a hibás, mert azok az okok, amelyeket a birodalmi kancellár Hindenburg előtt kifejtett és főleg a semleges államok magatartására való hivatkozás csupa tévedés és ezek a hamis szempontok indították Hindenburgot a hamis következtetésre.

A dél-franciaországi kórházak

Malmö, október 18. A Semesin tudósítója jelenti Marseilleből, hogy egész Dél-Franciaország zsúfolva van sebesültekkel. Minden valamennyire alkalmas középületet úgy a városokban, mint a falvakban kórházakká alakítottak és sűrűn megraknak sebesültekkel. Szalonikiból naponta érkeznek Marseillebe kórház-hajók sebesültekkel és betegekkel, akiket rögtön a dél-franciaországi kórházakba szállítanak. Továbbá szakadatlanul robognak a Somme-frontról érkező sebesültvonatok súlyosan

sebesültekkel, akiket rögtön elhelyeznek az alig szabaddá lett ágyakban. A színes sebesültek részére újabb speciális kórházakat rendeztek be.

Elcsúszott francia segédcirkáló

Krisztánia, október 18. A nemrégiben Bresinél elcsúszott Risholm norvég gőzös legénysége tegnap Bergenbe érkezett. A matrózok a következőket beszélték el:

Délelőtt tíz óra volt, amikor hirtelen egy német buvárhajó bukkant föl és jelt adott, hogy a Risholm papírjait meg kell vizsgálni. Kapitányunk a buvárhajóhoz evezett, amely elhatározta hajónk elsüllyesztését. A Risholm negyedóra múlva elsüllyedt. Közben egy gőzöst láttunk felénk közeledni. Egy francia segédcirkáló volt, amely rögtön tüzelni kezdett a buvárhajóra, a nélkül azonban, hogy eltalálta volna. Mi három csónakban ültünk és a sránek a fejünk fölött robbantak szét. A buvárhajó ezután támadásba ment át és néhány óra múlva a segédcirkáló is elsüllyedt. Minket egy halászhajó vitt Brestbe.

A Bremen sorsa iránt még nincs ok aggodalomra

Berlin, október 18. A Berliner Tageblatt a következőket közli: A legmegbízhatóbb forrásból értesülünk kapcsolatban azokkal a híresztelésekkel, amelyeket egynémely lap a Bremen megtorpedozásáról közreadott, hogy még a múlt szerdán kaptak a berlini lapok olyan értelmű jelentéseket magánúton, hogy a Bremet amerikai kikötőben, mikor horgonyon volt már, megtorpedózták és elsüllyesztették, a cenzura azonban betiltott minden erről szóló közlést, mert a hír hivatalosan nem volt megerősítve. Egyidejűleg semleges államok lapjai az ellenséges sajtóból átvették azt a hírt, hogy az amerikai partokra a hullámok kisodorták a Bremen egy mentőövét.

Ez a híresztelés sem volt hivatalosan megerősítve. A Pommerische Tagespost a múlt szombaton a cenzura megkerülésével lenyomatta e híreket, amelyek azután más lapokba is utat találtak. A stettini hadsereg főparancsnokság eleinte beírta azzal, hogy a Pommerische Tagespost-ot megintette, mikor pedig kiderült, hogy a kérdéses távirat nem jött Brémából és egyáltalán nem is volt távirat, hanem csupán egy magánlevél alapján készült a közlemény a Pommerische Tagespost szerkesztőségében, a lap további megjelenését betiltotta.

A Deutsche Oceanrederei brémai igazgatósága, amelyhez több berlini lap a nyugtalanító hírek miatt felvilágosításért fordult, azt válaszolta, hogy a hír koholmány és a Bremenről semmit sem szabad írni, mert még nincs ok aggodalomra.

A törökök harcai Török győzelem a Kaukázusban és a Suez-csatornánál

Konstantinápoly, október 18. A főhadiszállás jelenti:

Kaukázus-front: A jobbszárnyon csatározások, amelyek reánk nézve kedvezően végződtek. A centrumban tovább keletre toltuk lövészárkainkat. Azok a rajtaütések, amelyeket az ellenségre mértünk, sikeresek voltak és bizonyos számú foglyot ejtettünk. A balszárnyon földérítési osztagokat harcra kényszerítettünk amely reánk nézve kedvezően végződött.

Egyiptomi front: Visszavertünk két ellenséges lovasezredet, amelyek a Suez-től keletre levő Bir-Megare helység ellen támadást intéztek és az ellenségnek nagy veszteségeket okoztunk. A front többi részén nem fordult elő említésre méltó esemény.

HIREK

— **Debreceni hősök kitiintetése.** A felhatalmazott parancsnokság Turzó Imre 3. honvédegyalozredbeli őrzetőnek a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet újólag, Csorvási Lajos népfőlkelőnek, Szöllösi Gábor szakaszvezetőnek a 3. honvédegyalozredben a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet, Csaradi Lajos őrzetőnek és Vass József népfőlkelőnek a 3. népfőlkelő gyalozredben a bronz vitézségi érmet, Kovács Antal, Illyés Ferenc, Rabatin János és Nagy József honvédeknek a vas érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **A debreceni gyermeknap.** A gyermeknap rendező bizottsága Sass Béláné urnó elnöklete alatt a mai napon tartott értekezleten, melyen az urnák összes vezető urnói megjelentek, elhatározta, hogy tekintettel a mostani bizonytalan és változékony időre, a gyermeknapot a megállapított 22-iki, vásár vasárnapján kívül még 21-én, szombaton — vásár első napján — délelőtt 11 órától kezdődőleg is megtartja, miután a vásár 21. és 22-ikére állapított meg és így ha 22-én, vasárnap rossz idő járna a gyermeknap megtartására, mely a vásárra van bázározva, lehetetlenné válnék. A gyermeknap rendező bizottsága tisztelettel felkéri tehát a résztvevő és jelentkező urnókat és urleányokat, hogy — a Hadibazár előtt felállítandó urnán kívül — az előirt módon és helyeken felállítandó urnáknál már e hó 21-én, szombaton délelőtt 11 órakor is megjelenni sziveskedjenek.

Ez alkalommal felkérjük a résztvevni akaró és felkért urleányokat és fiatalembereket is, hogy résztvevésüket Sass Béláné urnónél (Péterfia-u. 33.) mielőbb bejelenteni és szombaton délelőtt fél 11 órakor, vasárnap reggel pedig fél 8 órakor a Széchenyi-utca 1/b. szám alatt berendezett irodában pontosan megjelenni sziveskedjenek.

A gyermeknap rendező bizottsága.

— **Farkas Ferenc drt fölmentették.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ez év májusában szabadságra jött haza a harcétről Farkas Ferenc dr. trén-főhadnagy, volt színházigazgató. Feleségével, Szalontai Ferikével, a Royal-Orfeum szubrettjével Rákosszentmihályon lakott, ahol meglátogatta őket Györi Bertalan dalszerző, a Korpaközpont egyik tisztviselője. Farkas tudta, hogy felesége jó barátságban van Györivel. Azt hitte, hogy Györi el akarja tőle választani feleségét s elhatározta, hogy leszámol vele. — Május 25-én egymásután kétszer rálőtt Györire, majd a revolverrel többször főbeütötte. — Farkast hat hétig tartó fogság után szabadlábra helyezték. Visszatért a harcéterre, onnan rendelték vissza ügyének a budapesti hadosztálybíróóság előtt folyt mai főtárgyalására. A bíróság Farkas Ferenc drt fölmentette.

— **Kettős kitiintetés.** A felhatalmazott parancsnokság Kohn Zsigmond 8. honvédtüzérezredbeli főtüzernek a kis és nagy vitézségi érmet adományozta. A kettős kitiintetést a vitéz katonának, aki Kohn Sámuel debreceni fakereskedő fia, szép ünnepség keretében adták át a helybeli csapatkórházban, ahol mint sebesültet kezelik.

— **Ahol kétszáz ezer erdélyi menekült vonult át.** Kolozsvár közigazgatási bizottságának ülésén a közegészségügyről szóló jelentés kapcsán jelentette a t. főorvos: Általában örömmel szegezem le azon tény, hogy a Kolozsvártt átvonuló majdnem 200,000 ember között az egészségügyi viszonyok, tekintve azt a mérhetetlen fáradságot, sok nélkülözést és viszontagságot, igen jó volt, amit a betegségek aránylag csekély száma, a feltűnően kevés fertőző betegség és kevés haláleset is élénken bizonyítanak. Ez volna egyik tapasztalat. A másik tapasztalat az, hogy az átvonulók nagy tömege a város közegészségi állapotára semmi behatással nem volt és remélhetőleg jövőre is sikerülni fog megóvni minden káros befolyástól.

— **Blous - újdonságok,** eredeti modellek Halmágyi divatházában.

— Tizenöt magyar baka elfogott négyszázötven olaszt, Ritka hadidicsőségéről küldött értesítést a görz—trieszti frontról egy tartalékos katonatorvos, aki elragadtatással írja le a magyar fiúk hősi tettét, mellevél 450 olasz harcost kerítettek fogságba. Az olaszok pokoli pergőtűzet zúdítottak fedezőinkre s miután már ágyuik kidühöngték magukat, vagy 4700 emberüket rohamra vezényelték ellenünk. — Erre aztán megszólaltak a mi öreg ágyuink és záróüz alá vették a sturmoló taliánokat, akik közt olyan pusztítást vittek véghez, hogy mind össze 450 ember maradt meg a sok ezer olasz közül. Ezek eszeveszetten rohantak árkaik felé, ahol a tizenöt magyar baka sortűzzel fogadta őket. Ettől a pokol halálos verejtéke verte ki a taliánokat s eldobálva fegyvereiket, a lövészárokból előugráló magyar bakáknak megadták magukat. Képzelték, milyen örömmel terelték hátra a mi derék katonáink a taliánokat. A mi ágyuink még tovább is szóltak, amíg csak az olasz ágyukat teljesen el nem némitották.

— Rejtélyes gyilkosság. Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután a Növény-utca és Tabi-ut közt levő fővárosi jégverem háta mögött egy orosz fogoly munkás egy kis leány holttestére bukkant. A nyomban megindított vizsgálat kiderítette, hogy a halott Kocsis Ferenc asztalos mester kisleánya, akit a gyilkos előbb agyonütött, azután még fojtogatott is. — Miután a kisleánynak fülbevalója meg van, a rendőrség azt hiszi, hogy nem rablógyilkosság, hanem kéjgyilkosság esete forog fenn. A kisleányt ma reggel egy fekete ruhás emberrel látták a városliget felé menni.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét a mai lapszámunkhoz csatolt SZÁNTÓ ÉS TÁRSA bankház, Budapest, mellékletére. Ritka eset, hogy egy osztályosjáték üzlet ügyfeleink oly sok nagy és jelentékeny nyeresémet fizethessen ki, mint éppen SZÁNTÓ ÉS TÁRSA Budapest, mely körülmény felemelést nem mulaszthatjuk el.

— A vállalatok adója. A városi adóügyi osztály közli: A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójára vonatkozó kiszámítási javaslatokat tartalmazó lajstromok elkészülvén, azok a városi adóhivatal (Kossuth-utca 4. sz.) emeleti 7. számú szobájában e hó 18-tól 25-ig közszemlére kitétetnek, hogy azt mindenki megtekinthesse s az őt vagy másokat illető adójavaslatokra nézve észrevételeit megtehesse. Ezen észrevételek a fenti határidő alatt írásban a kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb a tárgyalás során az adóhivatal bizottságnál terjeszthetők elő. A tárgyalás a Debrecen városi I. sz. adóhivatal adóbizottság által a kir. pénzügyigazgatóság tanácskozási termében, Kossuth-utca 12-14., I. emelet 4. sz. szobájában e hó 26., 28. napján délelőtt 9 órai kezdettel fog megtartatni. Tárgyalás alá kerül e hó 2-án a nyilvános számadásra kötelezett vállalati adólajstrom 1—28 tétele, 27-én a lajstrom 29—63. tétele és 28-án a lajstrom 64—81. tétele; egyidejűleg tárgyalatni fognak ugyanezen vállalatok III. oszt. kereseti adói is.

— A menekült gyermekekért. Cipőt, csizmát, ruhát adakoztak az erdélyi menekülteknek: Nagy Dezső, Ormós Lajosné, Griczman Gyula, Révész Zsigmond, Baróthi Imréné, Mandel és Schwartzkopf, Bodnár Balázs, Kohn Herman, Kohn Márton, Tolnai Dániel, Klein Izsó, Klein Farkas, Matkó József, Kiss Ferenc, Latzkó Károly, Udvarhelyi Balázs, Szobonya Istvánné, Szentesi Károly, Szentesi Károlyné, ifj. Szabó Sándor, Papp Ferenc, Csige Sándor, Lusztig és Társa, N. N., Debreceni Ferenc, Korponai János, Korom György, id. Prém Ferenc, Fábian János, Szőke Dániel, Debreceni Károly, Halász József, Domján Lajos, Szilágyi József, Baróthi István, Vincze László, Toldi József, Cziczó Lajos, Koller Ferenc, Markbreit Lajos, Soós Gábor, Mandel Lipót rt., Kohn Herman, Kohn Márton, Berlini cipőáruház, özv. Kovács Józsefné.

Az erdélyi menekültek javára újabban adakoztak: Általános Forgalmi Bank gyűjtése 805 korona. Ebből adakoztak: Első Eledsi Mészégető Részvénytársaság 300 koronát, Debreceni Patkógyár 500 koronát, Faipari Részvénytársaság 200 koronát, Titz dr. 5 koronát.

— A posta a háboru alatt óriási munkát végez, szervezete kitünően bevált, de természetesen a torlódások nem kerülhetők el. Erre vezetőnk vissza azon tény, hogy a levelek gyakran 3—4 napot késnek. E miatt ez uton kéri a KISS KÁROLY ÉS TÁRSA bank részvénytársaság Budapest, Kossuth Lajos-utca 13., t. olvasóinkat, hogy az új, már október 27-én kezdődő osztályosjátéka szülő megrendeléseket rögtön adják postára, különben nem volna abban a helyzetben, hogy a kívánt szerencseszámokat elküldhesse.

— Bárd-féle karácsonyi zenealbumra az előjegyzések Antalfynál eszközölhetők, ugyanis az idén ismét korlátozott számban fog megjelenni s azok biztosítva lesznek, akik bemondják igényüket a nevezett céghez.

— Halmágyi divatházában szörme-ujdon-ságok nagy választékban.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: *Névtelen asszony.*

PÉNTEK: *Mágnás Miska.*

SZOMBAT: *Tatárjárás.*

A színházi iroda hírei. Ma, csütörtökön a Névtelen asszony kerül színre az utóbbi szereposztásban. — Pénteken 25-ször, mint jubiláris előadás, Mágnás Miska megy, Horváth Kálmánnal Baracs szerepében.

Ganges istennője. Szép és látványos a Ganges istennője című dráma, mely tegnap került az Apollóban bemutatásra. A filmujdon-ság az érdeklődésre rászolgált. Nagyon tetszett a Vince kisasszony vigjáték is. Az érdekes műsor ma az 5, 7 és 9 órai előadásokon kerül előadásra.

A rejtelmes sziget. Idegfejtő, izgalmas jelenetek s mégis egy romantikus szerelmi történet A rejtelmes sziget dűngel-dráma, a mely Budapesten szenzációs sikert aratott s mely holnap kerül bemutatásra az Apollóban.

Somosy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Megérkeztek az őszi divat újdonságai

Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek

óriási raktára!

TALPALTASSA CIPŐJÉT

bármely cipésznél

HOPJES duplatalppal.

Tekintettel a folytonosan hallatszón az azon panaszra, miszerint

JÓ MOSÓSZAPPAN

nem kapható, tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy gyárunk „Gyormosó”, „Vegytisztá debreceni” és „Csikós” elnevezések alatt 60—62% zsírsavtartalmu, tehát a legjobb minőségű mosószappant állítja elő.

Csikós szappanunk kézmosásra is kiválóan alkalmas. — Kapható minden fűszerkereskedésben.

Első Debreceni Gőzszappangyár
Külsővásártér 3. Telefon 224. szám.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása üz szög hatvan Hflér. Minden további szó 6 Hflér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc Hflér.

Aranyat- ezüstöt, brilliántokat, bármaíról szülő zálogleveleket (zálogadulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Vennék jó karban lévő használt cimbalmot. Katz Ábrahám Balmazújváros.

Kishegyesi-ut 32. számú házas udvar melletti 1066 négyszögöl pusztaföld eladó. Értekezni lehet Debrecenben, Csonka-utca 11.

Ebédleberendezés alig használt eladó. Arany János 20.

Hármas szép faragott fekete márványokkal tükör, szalagarnitúra, olcsón sürgősen eladó Iskola-utca 8.

Zálogadulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérbáz 3.

Magos-utca 13. számú

Ház
előnyös feltételek mellett eladó, vagy november hó 1-re kiadó.

Értekezni az Alföldi Takarékpénztár titkárságánál.

Teavaj

dán sajt, cidáni, lipitai turó, szalámi, orosz hal, Ostsee hering nagyban és kicsinyben kapható

Klein Antal és Társa

Piac-u. 61.,

Szentannával szemben.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt levő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt levő ház. Értekezni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszoru

hőseink sírhalmára vigasztaló és megnyugtató könyvecské

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja, kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Megjelent

SOÓS KÁROLY kiváló imádságitró

„Bizzatok az Istenben!”

című irodalmi eseményszámba menő

új háborus imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképen ajkaiukra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárnycsapással Isten trónjához emelkedő imádságokat.

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborus imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtsük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekkönyv fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12×8¹/₂ cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vászonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykefével, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala

Debrecen, Ferenc József-ut 49.